30.03.2020 r., Matematyka, klasa VIII
Drodzy uczniowie klasy VIII!

Ponizej znajduje sie zestaw wzorow. Prosze, abyscie dzisiaj go przejrzeli i utrwalili te, ktorych
jeszcze nie zapamietaliScie (oczywiScie bez két, okregow, stozka, walca i kuli — te na egzamin nie
obowigzuja).

Dzi$ piszecie pierwsza czes¢ egzaminu probnego. Mysle, ze zadanie, ktore do Was kieruje, nie jest
zbyt obciazajace, gdyz te wzory powinny by¢ juz dobrze znane. Zatem to tylko przypomnienie

utrwalenie.

Pozdrawiam!
Pawel Kmiec¢

P. S. Zycze wysokich wynikéw na jutrzejszej matematycznej cze$ci egzaminu.



ZESTAW WZOROW DO EGZAMINU GIMNAZJALNEGO

PROCENTY, PROMILE

lle wynosi p procent liczby a ? 1% liczby 50 wynosi
p%-a=-"L-a —-50=05
lle wynosi p promili liczby a ? 1%o liczby 50 wynosi
pY%o -a=-Lt--qa ——+50 = 0,05
Jaka jest liczbaa, ktorej p% jest rowne b ? 0,3% liczby a jest 60, to
4= b-;OO a = 60:100 = 20000
lle procent liczby a stanowi b ? lle procent liczby 60 stanowi 207?
p% = S. 100% 60 — 100%
20 — p%

20 1
p% = 5 100% = 335%

TROCHE O POTEGACH

0° nie istnieje!

a*-b" = (a-b)"; a™: b = (E)n ; a™" = (_)n
(@)™ = an™ . a® - q™ = g*tm

ata™ =q*™™m 1073103 =10"3*3 =1

uwaga we wzorach: a#0ib # 0
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WARTOSC BEZWZGLEDNA - MODUL

Ix]

v

|x| to odlegtosé liczby x od zera

|x|_{x x=>0
—-x x<0 |5/ =1-5]=5
|b - al
a 0 b

|b-al to odlegtos¢ liczb ai b

PITAGORAS

a’ +b? =c?

c e

przyprostokatna przeciwprostokatna

przyprostokatna

a =+Vc% —b?
b,
b =+Vc% —a? Y
\
2a \3a \\
\\
\
\
> a
A 2 (i, (>
a
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POLE TROJKATA

1
1
I
" 1
wysokos¢ P =—ah
a (1 2
A
podstawa
przyprostokatna
N
b
P=—ab
)
a
A
przyprostokatna
bok
Y
a a P a’\3
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a
a
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P,
a
TRAPEZ
b
D b C
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h c
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TROJKATY PODOBNE | PRZYSTAJACE

Podobne
€1 b1
N au_b_ao
a _b - c
a aq

A (/\191 Przystajace
a,=a i bj=b i ¢g=c
a aq

WYSOKOSC TROJKATA

wysokos¢

podstawa ~7 a

h=a lub h=b
h2=x-y
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KAT SRODKOWY | KAT WPISANY

wpisany

RN

srodkowy

KATY PRZYLEGLE | WIERZCHOLKOWE

przylegte

paay

wierzchotkowe

Wierzchotkowe a =Yy

Przylegte a+f = 180°

STYCZNA

180°

a % 180° = 90°

[0

B =40
a = 180" — 40° = 140°

P
k St
/ — styczna
A A
B
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POLE KOLA

e
N

P = mr? 2r=16 r=8 P =64r

DLUGOSC OKREGU

(L

L =2nr L =21 =~ 6,28

L - dtugos¢ okregu, obwdd kota

DLUGOSC LUKU OKREGU

Lap

Las a L _30%2m
2nr  360° 4B 360°

~ 0,52
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OBJETOSC BRYL (GRANIASTOSLUP, OSTROSLUP)

). _____ - —— -

B, - pole podstawy

BRYLY OBROTOWE (WALEC, STOZEK, KULA)

V=m-r’-H V=%'7T'r2-H V=
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JEDNOSTKI POLA

1m

100cm

100cm

1m? = 10000cm?

ar

la

10m

10m

la = 100m?

hektar

lha

100m

100m

JEDNOSTKI OBJETOSCI | POJEMNOSCI

10cm

10cm

lha = 100a

1dm3 = 1000cm3

1m3 = 1000000cm3

litr - 11l = 1dm?
hektolitr - 1hl = 100dm?3

mililitr » 1ml = 0,001dm?3
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SREDNIA

Dane: x;,x3,...,x, 2,7,13,1
2+7+13+1
_ Xp+xat dxg = _ _
X=——"— X = 7 = 5,75
MEDIANA

Zestaw danych zawsze uporzgdkowany
n — nieparzyste
1,2,33,16,18,20,50

e 3 dane
k—1danych k—1danych 3dane

M, = x; M, =16

n — parzyste

1
X goee enn . 4 799 o P R Xn 1’ 2' 35’ 16,18,&59&1

— PR 3 dane

k—1danych k—1 danych 3 dane

17

16+18

X+ X j— j—

Me k k+1 Me = > =
2
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